

【名家专栏】伊以冲突加剧 中共无法置身度外



2025年6月16日，伊朗首都德黑兰，据报导以色列袭击了伊朗国家电视广播公司旗下的伊朗伊斯兰共和国新闻网络（Islamic Republic of Iran News Network）使用的一栋大楼，之后浓烟四起。（Stringer/Getty Images）

更新 2025-06-22 12:45 AM 人气 122

标签：名家专栏，伊朗，中共，轴心国，伊以冲突

【大纪元2025年06月20日讯】（英文大纪元专栏作家Christopher Balding撰文 / 信宇编译）随着以色列对伊朗的攻击逐步升级，外界都在发问：这些事件将对中共政权产生怎样的影响？伊朗与中共在各方面都保持着密切的联系，其变化可能超越德黑兰，一直影响到北京。

中国是伊朗最大的贸易伙伴。伊朗主要出口原油，并进口各种制成品、电子产品和服装这些中国的典型出口产品。然而，伊朗与中共的关系远不止于贸易。

伊朗是一个专制神权国家，多年来一直与中共广泛合作，以增强其监控和技术能力。例如，华为首席财务官孟晚舟承认，当她涉嫌与美国银行进行银行欺诈时，隐瞒的正是伊朗的交易。据称，华为与伊朗当局合作，在伊朗全国各地安装华为设备，以提高这个专制国家的监控和安全能力。

德黑兰在诸多议题上也一直是北京的坚定盟友。作为金砖（BRICS，即巴西、俄罗斯、印度、中国和南非）国家联盟的成员，伊朗和中共在各种外交政策问题上密切合作。中国武器被发现出现在伊朗的众多客户手中，包括恐怖组织哈马斯（Hamas）、真主党（Hezbollah）和胡塞武装（the Houthis）。由于中共无法直接为俄罗斯在乌克兰战争中提供武器，伊朗已成为莫斯科无人机的重要供应商，但在很大程度上依赖中国的零部件来满足俄罗斯的庞大需求。

那么，当前的军事冲突将如何影响伊朗、中共乃至全世界呢？

目前，以色列一直避免将目标对准伊朗的石油出口基础设施，包括那些主要向中国供应石油的设施。尽管这在很大程度上保持了石油价格和流量的稳定，不仅对中国和伊朗有利，而且有利于全球石油供应，但如果以色列改变战略，开始以石油设施为攻击目标，就会迅速影响中国乃至全球石油市场。

如果伊朗的工业制造能力被摧毁，这可能会对俄乌战争产生重大影响。这将对俄罗斯的无人机能力产生重大负面影响。虽然中共可能会介入并向俄罗斯提供供应，然而迄今为止，中共一直不敢为俄罗斯提供攻击乌克兰的军事能力。换而言之，这可能会减少俄罗斯持有的针对乌克兰的进攻性武器，促使中共与俄罗斯结成更深层的联盟，尽管这个目前看起来似乎不太可能。

从大局和长远来看，伊朗与中共的合作关系将会怎样？尽管事态仍在发展，然而看来，即使伊朗现政权继续掌权，其也将被大大削弱，无法再与中共一起在全球事务中扮演对抗西方的重要角色。伊朗政权在黎巴嫩、也门、叙利亚和哈马斯的代理人盟友即使没有被摧毁，也已变得元气大伤，无能为力。

如果德黑兰发生政权更迭，伊中伙伴关系的基础可能就会崩溃，最终可能会导致一个更亲西方的政府，取代目前与独裁共产主义国家合作的专制神权政府。换而言之，新政府会重新审视与中国（中共）等国的现有联盟和伙伴关系。

可以说，对中共政权来说更重要的是，中东安全局势的任何根本性转变都将使美国能够向印度洋-太平洋地区分配更多的防务资源。鉴于中共政权的扩张性武力恫吓及其对美国介入该地区的恐惧，伊朗安全状况的任何变化都会令中共政权深感忧虑。一个被分散注意力的美对中共政权有利，而中共政府也希望保持这种态势。

正如美国哲学家尤吉·贝拉（Yogi Berra）所言，我不做预测，尤其是对未来的预测。尽管如此，说北京对伊朗正在发生的事件感到担忧，这似乎是没有疑问的。对目前现状的几乎任何改变都可能不利于北京，甚至可能损害其利益。中共政权需要能够与之结盟并支持其专制利益的国家，而任何改变现状的行为都会被北京视为负面因素，从而带来不安感。

作者简介：

克里斯托弗·鲍尔丁（Christopher Balding）曾任越南富布莱特大学（Fulbright University Vietnam）和北京大学汇丰商学院教授。他的研究领域涵盖中国经济、金融市场和技术等。他是总部位于伦敦的英国外交政策研究智库“亨利·杰克逊协会”（Henry Jackson Society）的高级研究员，他曾在中国和越南生活十多年，后来移居美国。

原文： How Will the Iran - Israel Conflict Affect China?刊登于英文《大纪元时报》。

本文仅代表作者本人观点，并不一定反映《大纪元时报》立场。

责任编辑：高静#

相关专题：[名家专栏](#)